

京西春节乡土美食



● 李永俊

春节是我国农历的新年,京 西人们一直将此佳节俗称为"大 年"或"过年"。在这个一元复始 万象更新的时刻,人们都希望这 个传统节日过得更加欢乐喜庆、

俗话曰"民以食为天",人们 愉度新年,在衣食住行几件事情 之中要有所改善,春节的吃食更 要突出其浓厚年味。所以,百姓 们便要置办一些春节享用的年 货。京西的妇女历来有着勤劳 节俭的美德,而她们也是做吃食 的行家里手。她们不但能把五 谷杂粮做出不同风味的吃食外, 还要购买些多滋多味的休闲待 客的小零食。京西人过大年,人 们素有自己动手做吃食的传 统。每逢春节之际,人们除了包 饺子、做鸡鸭鱼肉之类的菜肴 外,许多人家普遍都要做饹馇、 蒸年糕、做"假肉"、肉皮冻、腌杏 码等颇具家乡风土特色的美 食。而在缺乏机械化年代,百姓 们要改善点家庭吃食大都是自 己制做。当时,制作小吃若粉碎 谷物只能用小石磨,所以不少人 家都备有这种工具,而凭手工转 动小石磨则是一种累活儿。但 为了新年的吃食能丰盛一些,妇 女们不辞辛苦地磨豆子、摊饹 馇、磨黄米做年糕等吃食。做饹 馇讲究用水磨,以此加工比用干 面调稀做出来的饹馇有豆香 味。其制作工序是把清水浸泡 的绿豆、玉米粒儿一勺一勺地舀 到石磨眼里,一手将那磨盘晃动 得不停地转,被粉碎成稠状的豆 子和玉米粉浆便不断地流出 来。待把这些谷物粉碎成稠浆 的工序完成后,便在火炉上支起 个大铁铛(俗称饹馇铛),又把 粉碎的稀面糊用勺子舀到铛上, 并摊平。只需片刻,饹馇就摊熟 吃。其中,有一样被称作"杂拌

了。用饹馇可以做成荤素菜肴, 炸饹馇和糖溜饹馇则色泽金黄、 香甜酥脆,更是餐桌上人人都爱 吃的美食。京西与东郊用饹馇 做出的吃食有所不同,东郊是将 此食做成内有荤素馅的饹馇 盒。但用饹馇所做的这种节令 美食,乃是过大年各具地方独特 风味的极好传统吃食。

"年糕"是京西人们过大年 必备的吉祥食品,其有年年升高 之寓意。黍子面或糯米面内装 红枣、小豆糖馅的年糕,色泽金 黄或雪白,味甜口软,其是愉度 春节之美食佳肴。从前,京西有 些人家过年还自作一种叫"假 肉"的吃食。其原料是用南瓜蒸 熟捣成泥状,与白面和成团,上 蒸锅摊平铺上一层枣泥,蒸熟后 晾凉,吃时切成片再撒上白糖、 青红丝,乃是餐桌上一道春节美 食。京西巧妇们过大年皆爱买 些肉皮,将其洗净泡软后切成条 状或小方丁,放入锅内加足清 水、青豆、黄豆、胡萝卜丁、花椒、 大料、桂皮、葱姜蒜及酱油等佐 料炖煮。待肉皮煮软,汤色浑浊 且较粘稠后即可出锅。稠汤晾 凉即凝固成为一体,用餐时切成 薄片或长条,若浇上腊八醋则是 年味极浓的一道美食。很多百 姓人家春节都喜欢自做腌杏码, 其料源则是青豆、黄豆、杏仁、花 生米、胡萝卜丁、芹菜丁等本地 土特产,其是用花椒、大料、精盐 为佐料腌制而成的泡菜。此食 红黄绿白色泽鲜美、清香爽口、 多滋多味、久吃不腻。京西地区 的乡土吃食可说是多种多样,例 如炸豆腐、打豆酱等全是十分经 济实惠的节日吃食。

京西人过大年,除了要改善 下餐桌上的饭食,还要准备点 再用个小刮子将面糊刮得很薄, 花生、瓜子、糖果之类的小零

儿"的食品颇受人们青睐。但提 起这"杂拌儿"是什么食品,恐怕 不少年轻人会感到很陌生。其 实这"杂拌儿"就是由花生粘、桃 脯、杏脯、蜜枣等多种干鲜果脯 掺在一起的食品之俗称。

"杂拌儿"是农历春节期间 京西人民爱吃的零食之一,而家 家户户守岁及招待亲友来拜年 时,享用这种甜甜蜜蜜的小食 品,也是一种表示吉祥、和美的 象征物。上世纪五、六十年代, "杂拌儿"即成为了京西人家在 春节期间必备的"年货"。京西 人们过春节,历来有守岁的习 俗。在尚无电视等娱乐设施的 时代,家人在喜庆的除夕夜晚, 普遍都是围火炉边吃着杂拌边 说笑谈天。其合家欢乐的景象, 显示出红火祥和的气氛

据史载,"杂拌儿"这种食品 古时已有之,汉代时制出了各种 果脯。到了宋代,已有内装多类 细果的"果子盒"。明人刘若愚 在《酌中志》记述:京城正月新年 有内盛"柿饼、荔枝、桂圆、栗子 熟枣"的"百事大吉盒儿"。清代 时,则又将一些干果用蜜汁加 工,成为色味俱佳的蜜饯食品。 传说有一次慈禧太后吃了给她 进贡的此食后,十分高兴,随口 便给其起了个"杂拌儿"之名。 后来,该吃食又从宫内传到民 间,即成了北京一种独特风味的 食品。多滋多味的"杂拌儿"被 流传了许多年,颇受各界人们的

而"杂拌儿"因选料不同,品 质高低也很悬殊。老北京的"杂 拌儿"大致可分为三种等级,高 档的成为"细杂拌儿",只在果局 或干鲜果品铺出售。其选料皆 精品。这种"杂拌儿"是将鲜杏 儿、蜜桃、蜜枣、金丝小枣、桂圆、 荔枝、金糕条、青梅、藕片、瓜条

等果铺,经过糖蜜渍汁加工成色 美味佳的蜜饯。由于"细杂拌 儿"用料和加工很讲究,价格昂 贵,从前多为富足人家光顾。解 放以后人民经济有了保障,普通 百姓过新年时也可购买"蜜饯杂 拌儿"了。中档的杂拌儿也叫粗 杂拌儿,其中有梨干儿、苹果干 儿、柿饼条、山楂条、呱啦枣、藕 片、花生仁等。这一档次原料有 多种来自于京西果品,其选料配 方很随便,平常人家都买得起。 最次的叫"杂抓",里面都是最贱 的瓜子、花生、嘣酥豆、酸枣等, 它比粗杂拌儿还粗。"杂抓"则多 是小商贩推着小排子车或挑担 走街串胡同叫卖,以吆喝来召唤 较贫困的买主儿。旧京有首民 谣唱道:"过大年好喜欢,吃了杂 抓能抓钱,不挣钱的学生能识 字,大姑娘吃了会绣花,老人吃 了袪咳喘"。 卖"杂抓"的小贩也 不用秤约,用手一抓放入用旧报 纸卷成的三角形纸包内,即成为 较贫困人们的磨嘴小吃

过大年吃"杂拌儿",乃是京 西人民愉度春节的传统风情与 人文。当时北辛安、金顶街、五 里坨等商场及干果店,春节期 间都出售蜜饯果铺的"杂拌 儿"。这种美味可口的节令小 吃,也成为了外地旅客购买的 北京特产。虽说较高档的"杂 拌儿"价钱比瓜子、花生、呱啦 枣、糖豆等贵,但不少人家也要 一此。

如今,国家日益繁荣昌盛, 人民生活不断提高。市场上的 干鲜果品四季充足丰富多彩,广 大百姓可随意购买。但那些颇 具家乡特色的"糖溜饹馇"、"年 糕"、"腌杏码"及"杂拌儿"等春 节吃食,乃是一种悠久的美食文 化,其曾经伴随着京西人们欢乐 祥和地度过许多个大年。

